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Yorbemerkungen
Das Losungsheft enthilt die Liusungen der Schillerauftrige und der

Aufgaben des Lehrbuches "Mathematik, 5. Klasse" (00 05 01 - Aus-
gabe 1968). '

Es sind nur Losungen aufgenommen worden, die rechnerisch zu er-
mitteln sind. Dabei wurde auf die ‘Angabo solcher Losungen verzich-
tet, die sich fiir den Lehrer unmittelbar aus dem Text ergeben.

Die Losungen von Konstruktionsaufgaben sind im Lsungsheft nicht
enthalten, da erfahrunéagemﬂB ihre Angabe dem Lehrer keine wesent-
liche Erleichterung bei der Durchfilhrung des Unterrichts bietet.

Bei Textaufgaben wurde aus Platzgriinden auf den Antwortsatz ver-
zichtet. Diese MaSnahme erscheint berechtigt, weil solche Sitze
in den meisten PHllen verschieden formuliert werden ktnnen. Es
sei jedoch ausdriicklich darauf hingewiesen, daB man bei Anwen-

dungsaufgaben vom Schiiler stets einen Antwortsatz verlangen sollte,

A. Die vier Grundrechenoperationen mit natiirlichen Zahlen

1.8) 1112 <1 134 D) 475 = 475 ¢) 218>
e Tzl o] 99 [z [11e
a 3 |16.]o1f1 000 | 272 | 119
a+1 17.11]2]1 001 | 273 | 120
4. a) 4 871 b) 9 9N ¢) 7 681
8 382 8 349 6 061
5. 15, 14, 13, 12, «es, 5 )
T. a) x = 4T b) x = 16 c) x = 101
8. a) x = 697; x = 20; xX=a
b) x = 0; x = 03 x=0
9. a) 5 187 b) 30 294 e) 0
0 20 658 24 576
10, a) x = 6 b) x =4 c) x= 11
11. a) x = 18; x = 35; x=a
b) x=1; x=1; x =1
12,8225 2137 64 .28 640
1000 000 = 105; 12553 49 = 7%;
15. a) 3 740 120 90 150 6
37 400 1 200 901 500 60
374 000 12 000 9 015 000 6 00
352 160 30 050 7 080
3 521 600 300 500 70 800
35 216 000 3 005 000 708 000
b) 797 111

16. a)-17 « 2 = 34

19. 12 Grad

20. 21

b) 125 . 2 = 250
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217 4) 325 < 326

d) n.l.

d) 16 695
320
d) n.l.

64 = 43
32 = 29
0 000
0 000
0 000

c) 246 . 4 = 984



B. Messen und Einheiten
18. &) 140 cm’ b) 960 om’ ¢) 108 mm’
22.a) 1m =10 hl

b) Wartburg: 1 000 omj; Wolga: 2 500 cm3

Moskwitsch: 1 400 om3; Trabant 601: 600 om’

31. a) |34 1 |D73|3413|3415|3419
Mittweida| 5 min 1 min | 3 min 3 min 5 min
Waldheim | 3 min 2min | 1 ;nin 1 min 1 min
Dsbeln |38 min | 2 min [18 min | 3 min 4 min

b) 1 h 23 min ¢) in 3 h 1 min R

35.

spitze Winkel 3%, .11°, 27°, 42°, 45°, 771°, B7°
rechter Winkel 90°
btumpfe Winkel | 94°, 100°, 117°, 135°, 150°
estreckter (]
inkel 180
k?:;g{“mpf° 181°, 187°, 256°, 270°, 280°, 345°, 355°
IVonwinkel 360°

C. Einfiihrung der gebrochenen Zahlen; Bruchrechnung

2, a) 8 Teilflichen b) %; i-; %
7.8 § mg 0 9F
9. a) m<n; ng 2; ma% O

b) m2n; n¥ 0

10. 8) $ m B o of a9

12. a) 0,85 b) 2,172 ¢) 7,7 d) 14,4 e) 7,28
9 -2 1.2
3. 3 g %; 1% §=g=§ '4’5
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14. i@ - } (13); ;%- - 1-%- (4); %-E ; 32
15.
a|lb| of a & $ a.d b.o
12 8 3 £ | o 8
2|s]| a0 & 1.3 20 20
7|15 |28 | 2 + mza 140 140
16.
alb]| of a 2 e a.d b.o
23] af 7 5 % 14 12
sf7] s] 8 4| & 40 35
ws] o] 2] & | % 36 45
19. Punkt A: 4% , ; Punkt B: 8, 1%;
it i

Punkt C: $, 3, %
3§ BrEEBER

Aufgaben

a) Die vier Grundrechenoperationen mit natiirlichen Zahlen

1. 8a) 2344>2299 2, a) 11 001 > 10 999
b) 405 405> 405 403 b) 99 898 < 100 000

3. 8) 2299 +45 = 2 344 4. a8) 11001 =2 = 10 999
b)405 403 + 2 =405 405 b)100 000 - 102 = 99 898

5. a) 441> 147 6. a) 44 088> 11 022
b) 532> 76 b) 44 088 < 88 176

7. a) 441 : 3 = 147 8. &) 11 022 , 4 = 44 088
b) 532 : 7= 76 b) 44 088 . 2 = 88 176

Lehrbuch S. 68 bis 93



9.8) 2+45< 3+5 0. a8) 21 -2 < 33 -2
7-5<8-5 19+42< 31 +2
B) T+1> 441 b) 45 - 19 > 32 - 19
-1 521 26 +19 > 13 + 19
11.8) 4.7€ T 12.8) 21 :3 < 3313
28:7<49:7 7.3< 1.3
) 9. 11> 6 .11 b)105 : 15 > 90 315
99 : 11> 66 111 7.15 > 6 .15
L2 a-3|la-2]|a-=-1 a a+ 1 a+2 a+3
13 14 15 16 17 18 19
343 344 | 345 | 346 | 347 348 349
0 1 2 3 4 5 6
336 337 |338 |339 [ 340 341 342
14, a) b - 1 b) m+ 2 c) x-6 d) s + 1
15. a) b - 3 b) m c) x-8 d) s -1
16.
< ho” | 108 105 | 10* | 10> | 10?2 | 10 | 4
7l 3]ofo] o] 1]
s 4|s]3]o]s
1 7]l o]l ol 2] o] ofa
sl oflolo] 5]
17. a) 3 . 10" b) 7 . 10°
)13 . 10 a 9.10
18. a) 7 . 1010 b) 5. 108
¢) 4. 10 d) 14 . 10°
19. a) 213 b) 1894 o) 24 899 d) 8 279 707
e) 101 043 992 544 £) 41 080 290
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20.

21,

22,

23.
25,

26.

27.
28.
29.

a) 193 b) 1 998 o) 40 337 d) 63 589
e) 31 859 £) 16 173
a) 40 + 40 + 60 + 80

b) 230 + 100 + 560 + 140 + 870
c) 1580 + 2 060 + 9090 + 8 760 + 2 180 + 1 230
d) 70 + T40 +'7 450 + T4 470 + T44 T40 + T 447 450 + 4 780
e) .98 989 456 450 + 1 345 567 010 + 708 634 110 + 334 970
£) 8 765 020 + 11 964 700 + 20 001 000 + 345 000 + 4 570
Brgebnisse gerundet: a) 210 b) 1 890 o) 24 900

d) 8 279 710 e) 101 043 992 540

‘£) 41 080 290

a) 80 + 40 + 20 + 60

b) 280 + 510 + 350 + 660 + 200

c) 4 T30 + 5 320 + 8020 + 3 280 + 9 120 + 9 880

d) 620 + 54 350 + 210 + 7 550 + 770 + 80

e) 700 + 500 + 4 280 + 130 + 25 280 + 970

£) 8 160 + 6 310 + 160 + 1 000 + 200 + 340

Ergebnis se gerundets a) 190; b) 2 000; o) 40 340;
d) 63 590 e) 31 860; f£) 16 170

26,6 at 24, 134 om

a) 18 . b) 44 ©) 411 Q) 4 601 651 194

e) 1834 217 £) 22 553

a) 9 b) 85 o) 929 d) 8 112 795 543

e) 101 620 868 £) 48 007

a) x = 15 b) x=0 c) x = 159 d) x = 42
a) x = 15 b) x =8 o) x =332 d) x = 74

b) 0, 1, 2, «e0ey 6
d) 0, 1, 2, «esy 10

a) 2, 3, 4, eee
¢) o0, 1,2, 3

Lehrbuch S. 94



30.
3
32.

33.
35.

3.

39.

41.
‘43

44.

45.

10

a) 3, 4, 5, eoo

0) 05 11y 2 e g: 10
&) 1y 2, 35 eeen 1
a) 1, 2, 3, se0y 9
1 900 kg 34, Tm
a) 6 396 b) 1 960
1 485 3477
2 254 7 176
2 544 1 316
a) 101 185 b) 685 860
154 401 T4 120
121 3% 83 435
603 071 73 689
a) 4 909 758 b) 1 895 551
311 472 813 624
3 558 184 980 896
2 303 560 1 844 580
217 om 42, 200 g
a) 34 < 170 b) 21 < 147
34.5 = 170 21.7 = 147
a) 165> 55 b) 102> 17
165 = 55.3 102 = 17.6
a) 85 b) 129
113 34
205 26
307 19

b) 0y 1,.2,'3

A)A0, 15 125 se vy
b) 2, 3, 4, eeey
B)Y Ty 2y 3y weus

N

36. a) 1 512
4 617
1 458
6 110
38. a) 562 625
91 809
213 044
188 100
40. a) 4 266 432
729 240
3 063 501
3 872 568

c) 87 =87
87.1 = 87

c) 13<9
13.7 = AN
46. a) 313
207
109
K4l
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8

7
10

b)

b)

b)

q

~

a)

b)

289
1 350
3 496
1150
188 958
31 590
282 639
309 666
2 136 025
636 300
1 571 328
2 990 340

95 > 19

95 = 19.5
18 = 18
18 = 18.1

33
12
45
65

47.

48,

‘9‘

51.

53.
55.

a) 35 b) 109
T2 (93 987 - 112 ) : 125 = 751
506 (145 185 = 90 ) : 255 = 569
317 (76 045 - 289 ) : 321 = 236
a) 309 b) 225
714 (456 987 - 207 ) : 345 = 1 324
275 (97003 - 11 ) : 224 = 433
2n (105 204 - 176 ) : 308 = 341
a) 273> 91 b) 36< 144 o) 88> 1  a) 705 = 705
273:3 = 91 36 = 144:4 88388 = 1 705:1 = 705
a) 71<284 b)67T>1 o) 8760>876 4) 37< 333
71 = 28414 67167 = 1 8760:10=876 37 = 333:9
52,
a b a.b x y b JEE 4
13 6 78 5T | 4 228
5 84 420 20 | 51 1 020
36 17 612 43 | 18 774
1 83 83 1] 97 97
1 205 205 1 | 308 308
14 Tage 54. 12 Fuhren
a) 3 . 307 = 921 56. a) 8 . 102 = 816

b) 4 . 211 = 844

)

T. %

=Ty

b) 5. 46 = 230
o)1, 4 =11d

Lehrbuch S. 96
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59.

61.

62,

63.
64.
65.
67.
68.
69.
T0.

12

al b |cjla+2:b+ 3.0 60. x| y| z|2:x+y + 5.9

11273 14 3| 4] s 35

s]o]s 22 b1]22 [ 20 164

[ 78 49 7 oo | 8 154

P3 |14 |12 87 h7| 32| 14 136

po]1]o 101 ol 1] 3 16

a) 25 = 32; 5% =25 ) 3*-81; 4-6
25 > 52 34> 43

o) 73 = 343; 102 = 100 a) 2% =16; 42 -16
75 102 24 = 42

o) 5% = 125; 3% = 243 1) 62 = 36; 26 - 64
53 < 3° 62 < 26

a)102 = 100; 8> = 512 b) 52 = 125; 102 = 100
102 < &’ 53 > 102

0) 72 = 49; 47 =64 a) 23 = 8; 42 = 16
1?< 4 B < 42

e) 63 = 216; 122 = 144 £)112 = 121; 10> = 1000
63> 122 112 < 10°

a) 10 < 18 b) 16< 32

a) 10 010>110  b) 100 000> 1 000

a) x =19 b) x = 25 66. a) x = 25 b) x = 49

a) 5 b) 21 c) 80 a) 49

a) 11 b) 18 c) 124 d) 195

a) 91 b) 659 c) 38 ) 1"

a)169 b) 791 c) 10 d) 55

Lehrbuch S. 96 bis 97

.

73.

5.

7.
79.
81.
82.
83.

85.

Am 3, Tag: 8 Pf, 72.Nach dem 2,FPalten: 4 BlHtter,
am 5. Tag: 32 Pf, nach dem 4.Palten:16 Blitter,
am 10. Tag: 1 024 Pf, nach dem 5.Falten:32 BlHtter.
' Inhalt da£ Sparbiichse
am 10. Tag: 20,46 M.
5 T4.

b | 23 | (a+1)3 2 = (x-1)3 3
B |27 64 8 4| 64 27 81
5 125 | 216 32 6 216 125 729
| 8 27 4 5125 64 243
b | 64| 125 16 27 8 27
a) 15<125; 5. 3<5  76a) 12 < 64; 4 .3<4
b) 49> 14; 72 > T .2  b) 50 <100 000310 + 5 < 10°
) 16 < 64; 8 . 2<82 o) 36 > 12; 62> 6.2
a) 83 b) 116 ¢) 100 T78.a) 77 ) TM ¢) 100
a)460  b) 330 o) 960 80.a)340  b) 900 o) 630
a)x=3 b)) x=2 0)x=0
a)x=2 b)x=0 ¢)x=1
a)80 b) 189 c) 267 84.a) 117 b) 84 c) 241
d)24 e) 39 £) 6 d) 40 e) 89 £) 11
24 Moglichkeiten:
2.3.4.5 3.4.5.2 4.5.2.3 5.2.3.4
2.3.5.4 3.4.2.5 4.5.3.2 5.2.4.3
2.4.3.5 3.5¢2.4 4.2.3.55.3.2.4
2.4.5.3 3.5.84.2 4.2.5¢3 5.3.4.2
2.5.3.4 3.2.4.5 4.3.2.5 5.4. é . 3
2.5.4.3 3.2.5.4 4.3:5.2 5+.4.3.2
2.3.4.5 = 12

Lehrbuch S. 97 bis 98 13



14

86.

88
92.

95.

98.

102.
103.
105.

106.

107.

109.
113.
115.

116,

102 > 17 87. 19<114

102 - 85 = 17 19 + 95 = 114

102 =17 . 6 19 =114 : 6

20 484,45 M 89. 936 dt

a) 9 378 552 93. a) 34 433 415 94. a) 283 940

b) 288 435 b) 1 221 648 b) 136 075

¢) 1 390 869 c) 852 525 ¢) 153 000

a) 2 283 670 96. a) 850 100 97. a) 2 213 875
b) 575 200 b) 2 219 125 b) 2 508 525
e) 197 250 ¢) 15 623 250 c)29 322 250
a) 2.578 99. a) 31 200 100. a) 664 101. a) 9 134
b)40 320 b) 118 800 b) 148 b) 2 188
¢)40 352 c) 180 032 o) 24 c) 544
807 036; 82 404; 3 270; 16 350; 81 750 .

1 104. 2 oder 7

a) x=6 b)a=0 c)m=6

d)a=7 e)d=9 fly=2

a)x=3 b)b=0 e)p=7

d)a=1 e)d=10 £)y=3

a) 9, 10 108. a)'9, 10

5) 0, 1, 2, oo, 8 ) 0, 1, 2, see, 6

c) 0, 1, 2, 3, 4 o) Uy 2 wuas T

52 110. 116 111, 39 112, 17

7M 114. 8 Bohrungen

a) a l 0 |1 l 2 I 3

vlil7ls]3

a) all of1

|1

B) xp1|3]5[7]9
ylalslal1]o
b) x"0|2|416|8|10

slisTalslz2l1] o

Lehrbuch S. 98 bis 99

119.

120.

123.

124.

127.
128.
129.

131.

132,

a) m 1°]° | 01 I 1 ] 2
affol 1 T2Tol 1o
Jjede natiir-
b) x“ (o] l1|1|1122|3 3|4|5|1che2ah1
ll;]edena.— o|1 '2 3]o 1|o 1|o|ol
tiirliche
Zahl
a) a“olo|o|o|1[1|1lzlz|3
ol ol1l2l3lolsT2Tol1l0
b) u 0 11‘11122233‘4'45l3ede
natiir-
liche
Zahl
tggilgi;;] 0|1| 3|4 o|1 2|o|1 o 1 o 0
1 l112‘8|26124l22|20|18‘16L14|12l10|8|6|4|2
“2ull 11 2l 3l 4l sl 6l 7] sl olrolnlelslia
4 tp2] 51811 ]14]17
3 tl2al20 16l 121 8l 4
a) x = 23 b) a = 65 c) m =270
a) x = 1 b) b = 51 c) n = 234
a) 0,1, 2, 3 1305a)" 05 15 253
BY Op 4525 3y & b L0k A2y B
a) . a 0 1 b) a.ll0|1|2l l |5]6
b"slz ollelsTalalzaTqlo
34 |23 12
a) a 0] b) ajo l I4ls[6|7J819
bl a|3 b[9|8|7| 5[4 13l2l1lo
B
Lehrbuch S, 99 bis 100 15



133.

134.

135.
137.
139.
140.
141,
145.
149.
150.
151,

152,

a) x| 1[2|3|4[5 b) xgQof1]2}|314]5
sl slalsT2T1T0 ylolelelslz2]o
c) xgQ Oo]1]2
yi13lsfo
a) xz5 yg 0 =) 5|6]7].-]--
yholalal 1o,

b) xj O] 1|2|3|4|5]|6 c) xjpo]1]2]|3
yf12j1o0l8|é6|4|2]|0 ypsj1ol 5o

5 und 10 136. 25 und 75

9 cm und 30 cm 138. 2 1 und 11 1
a)9  b)48 o) 126 ) 104
a)7 b)82 o) 220 d) 84

153 cm 142, 73 m 143. 104 000 M  144. 200 ha

1 442 146. 1 664 147. 784 148. 486

0, 7, 14, 21, 28, 35, 42, 49, 56, 63, 70, 77, 84,91,98,105

o, 9, 18, 27, 36, 45, 54, 63, 72, 81,90, 99, 108,117,126,135
0,13,26,39,52,65,78,91, 104,117,130,143,156,169, 182,195;

x =8
0,17,34,51,68,85,102,119,136,153,170,187,204,221,238,255;

x=1T

153. 3 025 154. 650 155. 1 975 156. 9 350
157. 56 158, 217 159.46 737 160. 9 665
161.13 545 162, 404 163. 1 248 164. 1 480
165.31 075 166.129 792 167, 73 168. 19
1&9. 265 170. 5 084 171. 16 172, 63
173. 728 174. 1 942 175, 113 176. 215
177.44 631 178. 1 083 105
16 Lehrbuch S. 100 bis 102

179.

181.

183.

185.

186,
187.

188.

89.
190.

191.

192,
194.
196.
198.
200.
202,

a) 75 180. a) 708
b) 6-975 b) 22 239
c) 52 c) 60
d) 18 055 d) 522 500
e) 22 e) 10
a) x = 38 182, a) x = 936
b) x = 25 b) x= 11
a) x = 44 . 184, 8) x =35
b) x = 17 b) x = 15
a) 2n J20|22]24| 26Al28 |30 3234 136]38]40

an + 2123l 25] 27129 [31 |33 135137139 | 41

bis zur Zahl 1

a) 3, 5, 7y 9y 11y «ee

b) 49, 64, 81, 100, 121

a) 35, 33, 31, 29, 27

b) 42, 40, 38, ...

3, 5, 7, 9, 11, 13, 15, 17

a) 1 +1=2,2+1=23,2+3=5, 3+5=28, ...

b) 55, 89, 144, 233

©_n [ 1]2]3141 516 7|8 9|10
(n-1) . ol ol 2] 6l2l20l30l42156l72 | 90

b) 2, 4, 6, B, 10, 12, 14, 16, 18

c) 1, 4, 9,16, 25, 36, 49, 64, 81

u =128 cm; A = 1008 om®  193. u = 282 m; A = 4 950 m°
u= 12m; A= B8m? 195. u = 14 dm; A = 10 dn?
u=105m 197. u = 61,5 m

U= 140 m; A = 1000 m2 199. u=16dm; A= 11 m?
a)281  b) 30 cm 201. 8)19,81 - b) 1,81
288 m 203. 23 m

Lehrbuch S. 102 bis 104
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204,

205.

207.

209.
211,
213.

214,

215.
217.
219.
221.
222,
226.

227,

228.
230,

18

Start der sowjetischen Raumstation "Ve

nue 4": 12. 6.1967

Landung: 18.10.1967
a) Auf dem Schulweg am Morgen 206. a) Grlitz——sBerlin
b) 120 8 b) 780 s
a) LKW : 60 km 208, a) Fahrrad: 300 m
Zugmaschine: 20 km Moped : 600 m
ALY - S éopt b)3c>c>l_n_x;:<6cmﬁl3
a) 428,85 M b) 85,77 M 210. a) 400 dt b) 80 dt
a) 163,85 ha b) 164,65 ha _ 212, a) 3,71 ha b) 3,86 ha
a)Klasse jf 5] 6 | 7| 8 | 9 | 10
at I 450l 460|460l 860 930 | 910
b) 4 070 at 6) 407 ¢
a) Klasse | 4 l 5 J 6 | T | 8
M 01144,75]129,75|216,00] 259,50 256,00
b) 1 006 M ¢) 2 012 Sparmarken
2, 4, 8, 16, 32 216, 3'Pf, 9 PL, 27 PL, 81 PL, 243 PL
7,13 M 218. 2,19 M
351 100 000 t 220. 119 400 Stiick

a) 35 000 Spiegelreflexkameras; 44 000 sonstige Kameras

4 241 200 000 M 223, 1 189 000 000
a) 1960 bis 1965: 78 300 000 M; b) 68
1960 bis 1966: 146 800 000 M

Menschen

500 000 M

a) 1964 bis 1965: 16 700 000 M; b) 1 081 300 000 M

1965 bis 1966: 28 500 000 M

20 ¢ 229. 320 kg

a) 45 75 t 231, a) 123 059 Stiick

b) 160 754 ¢ b) 156 447 stie
Lehrbuch S. 104 bis
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232,

235.
238,
240.
253.

255.
257.
259.
262,
264.

657 Schiiler

2,12 M

19 dm
397 dt
Ingolf: 16 M
Werner: 80 M
45,50 M

2,04 M

4 h

540 km

550 km

233.

236,
239.
241,
254.

256.
258.
260.
263.
265.

369,40 M

7
0,350 km
24 850 kg

234. 7 Sack

Kartoffeln

237. 12

Klasse 5 c: 192 kg

Klasse 5 d:
27,72 M
40,00 M

40 Stilck
375 km

11 970 km

Aufgaben zur Ubung und Wiederholung

1. a) 19 143; 25
38 234; 44

68 272; 74
318 745; 325
b) 20 122; 24
44 883; 49

51 638; 56
432 807; 437
c) 28 281; 36
40 327; 48

63 349; (4l
873 264; 881
a) 17 849; 21
41 848; 45

57 5573 60
709 119; 712

7435
834;
872;
345;
822;
583;
338;
507;
581;
627;
649;
564;
249;
248;
9573
519;

356 722;
375 813;
405 851;
656 324
260 335;
285 0963

291 851;
673 020
590 859;
602 905;
625 927;

1 435 842

1
1
1

18 184;
42 183;
57 892;

809 454

48 kg

261, 48 Stilck

Lehrbuch S. 107 bis 110
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2,

3.

i

20

e)

a)

a

-~ ~

a)

b)

c)

a)

30
48
66

234

61
80

063;
356;
479;
572;
200
036

74 156

101
100

106,85 M
37,996 kg

25
55
507
218

37
67
318
337

44
50
432
240
38
61
871
560

062
000

144;
196;
321,
344;

634;
672;
145;
7793

083;
838;
007;
013;
927
949;
864;
578;

35 563; 129 187;
53 856; 147 480;
71 979; 165 603
240 072; 333 696
b) 158 808
419 419
406 953
349 305
501 000
b) 57,68 M
e) 110,077 kg
33 244; 8 753;
53 296;. 28 805;
505 421; 480 930;
216 444; 191 953
34 834; 19 091
64 872; 49 129;
315 345; 299 602;
334 979; 319 236
38 583; 24 761;
45 338; 31 516;
426 507; 412 685;
234 513; 220 691
31 é27; 12 046;
54 649; 35 068;
864 5643 844 983;
553 278; 533 697

Lehrbuch S. 110

¢) 229 054
766 681
438 022
849 092
840 959

¢) 69,409 km

6.

T.

9.
1.
12,
13.
14.

a)

e) 40 348;

56 057;
707 619;
100 035;

" 489
537
429

3 646

3 851

a) 1 078,82 M
a) 1 71,75 M

32 248;
47 957;
699 519;
91 935;

b) 121 584
'19 306
378 808

28 586
84 192

b) 4 707,17 M
e)10 232,83 M*

23 9993
39 7083

691 270;

°)

83 686
59 519

521 913
274 832

22 862

262 728
c) 9 568,14 M

a b | a+11 b+11 x ¥y | S.x j.y
<] 8] 16 |<]| 19 1| <|13]| 55 65
7|=| 7] 18 =] 18 21| =]21] 105 105
19 | > [13] 30 |>| 24 9l>| 7| 45 35
he |< 21| 29 |<| 30 4| <|51] 220 255
2 225,99 ha 10. 377 km
a) 29 101 "b) 176 433 o) 37 747
a) x= 118 b) 49 788 c) 645
4 513,20 M
a) 4 788; 12 996; 201 780;
56 399; 153 083; 2 376 815;
94 402; 256 234; 3 978 370;
6 281 506; 17 049 802; 264 720 610
b) 3 123; 11 798;. 139 841;
58 212; 219 912; 2 606 604;
243 027; 918 102; 10 882 209;
T 224 327; 27 291 902; 323 489 309
Lehrbuch S. 110 bis 111 £
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c) 2 076; 29 064; 519 000;
27 915; 390 810; 6 978 750
97 680; 1 367 5203 24 420 000;

2 310 141; 32 341 974; 577 535 250

da) 4 015; 46 574; 167 827;
12 495; 144 942; 522 2913
241 405; 2 800 298; 10 090 729;

2 712 5155 31 465 174; 113 383 127

e) 3 024; 71 064; 150 444;
17 4325 409 652; 867 242;
365 580; 8 591 130; 18 187 605;

1 405 080; 33 019 380; 69 902 730

£) 4 440; 34 965; 542 7903
40 592; 319 662; 4 962 372;

368 560; 2 902 410; 45 056 460;

7 888 040; 62 118 315; 964 312 890

a)  463; (926 - 2) : 12 = T7; (926 - 62) : 216 = 4;
3 018; 503; (6 036 - 204) : 216 = 27; J
7 819; (15638 - 2) : 12 = 1303; (15638 - 86) :216 =72;
291 504; 48 584; (583 008 - 24) = 2699

b) (402 - 2) : 8 = 50;
(402 - 97) : 305 = 1;
(4 567 - 7) :+ 8 = 570;
(4 567 - 297) : 305 = 14;
(38 759 - 7) : 8 = 4 844; (38 759 - 7) : 32 = 1 211;
(38 759 - 24) : 305 = 127;
88 652; 22 163; (709 216 - 91) : 305 = 2 325

(402 - 18) : 32 = 12;

(4 567 - 23) : 32 = 142;

Lehrbuch S. 111 bis 112

c)

a)

e)

88; (528 - 18) : 51 = 10;
(528 - 80) : 448 = 1;

(2823 - 3) : 6 = 470; (2 823 - 18) : 51 = 55;

(2 823 - 135) : 448 = 6;

(49 207 - 1) :+ 6 = 8 201; (49 207 - 43) : 51 = 964;

(49 207 - 375) : 448 = 109;

(823 305 - 3) : 6 = 137 217; (823 305 - 12) 151 = 16143;
(823 305 - 329) : 448 = 1 837

(795 - 3): 4 = 198; (795 - 35) : 76 = 10;

(795 - 101) : 694 = 1;

(8 645 - 1) :+ 4 = 2 161; (8 645 - 57) : 76 = 113;

(8 645 - 317) s 694 = 12;
24 3765 (97 504 - T2) : 76 = 1 282;

(97 504 - 344) : 694 = 140;

110 407; (441 628 - ss)lg 76 = 5 8103

(441 628 - 244) : 694 = 636

kees -3):15=177; (888 - 8) : 88 = 103

(888 - 352) : 536 = 1;

(9579 - 4) ¢+ 5=1915 (9 579 - 75) :+ 88 = 108;

(9 579 - 467) : 536 = 17;

(83 006 - 1) ¢+ 5 = 16 601; (83 006 - 22) : 88 = 943;
(83 006 ~ 462) : 536 = 1543

(332 703 - 3) : 5 = 66 540; (332 703 - 63) : 88 = 3 780;
(332 703 - 383) : 536 = 620

Lehrbuch S. 112
23



16,

18.

19.

21.
22,
23,

24,
28,
29,
3.

24

e

~

103; (927 - 81) : 94 = 9; (927 - 81) : 423 = 23

(7004 -2) ¢ 9 =778 (7004 -48) s 94 = T4;

(7 004 = 236) 1 423 = 16;

(62 702 - 8) 1+ 9 = 6 966; (62 702 - 4) & 94 = 667;

(62 702 - 98) : 423 = 148;

(749 440 - 1) 1 9°= 83 271;

(749 440 - 307) 1 423 = 1 T

a) 60; 96; 206

b) (4 584 - 39) & 45 = 101;
(2 496 - 2) 1.86 = 29

c) 98; 26; 128

4) (6 377 - 2) 1+ 85 = 75; T1;

e) 75; 773 97

(5 272 - 20) & 52 = 101;

a) 195;- 31; (84 988 - 20) : 817 = 104
b) 43; 763 (567 034 - 6 177) :+ 8 371 = 67
a) 303; 103; 241

b) 62; 83; (3 746 838 - 1 990) : 3 967 = 944
a) 4 500 20, @) 780

b) 108 000 b) 2 340

c) 39 420 000 (365 Tage) ¢) 18 720

a) 109 b) 18 c) 8

&) 439 b) 25 &) 6

Heine-Oberschule: 13 M je Schiller;
Pestalozzi-Oberschule: 11 M je Schiiler

(749 440 - 72) : 94 = 79723

(7 439 - 27) : 68 = 109

34. 57,00 M 35. 44,40 M
37. 542,00 M; 714,00 M
38. 330,00 M; 524,00 M

39, 10 Hefte zu 10 Pf und 1 Heft zu 25 Pf

b) Messen und Einheiten

1. 6 Geraden

2. 9 Geraden

7.a) 3000m b) 7000m ¢) 12 000 m 'd)
8.a) 80 dm b) 50 dm ¢) 160 dm d)
9.a) 70 cm b) 400 cm c) 64 cm d)
10.a) 130 em b) 600 em c) 25 cm d)
11.8) 6830 m b) 8 257 m
12.a) 38 cm b) 91 cm 13.a) 76,5 dm
14.a) 54 mm b) 141 mm
15.a) 7,000 km 1b)18,000 km ¢) 5,200 km
e) 4,008 km f) 1,040 km
16.a) 3,000 km b)45,000 km ¢) 8,300 km
e) 6,004 km f) 7,035 km
17.a) 0,045 km b) 0,006 km c¢) 15,248 km
18.a) 0,072 km b) 0,009 km ¢) 9,056 km
19.a) 6,00 m b) 5,06 m c) 0,58 m
20.a) 2,00 m b) 21,08 m ¢) 0,34 m
21.a) 4,69 m b) 6,02 m c) 3,08 m
22.a) 32,48 m b) 63,87Tm c) 6,04 m
23.a) 2,0 cm b) 4,6 cm c) 26,0 cm
24,8) 7,0 cm b) 9,8 cm c) 72,3 cm

9,375 km 25, 84 26, 27 27. 560 km
a) 325 km b) 1 500 min = 25 h
147 610 ha 30. 20 226 806 000 M

3 597,50 M 32, 168,70 M 33. 137 370

Lehrbuch S. 112 bis 113
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36. 2 772,00 M

2 460 m
93 dm
205 cm
1 450 cm

b)

d

-~

d

-~

d
d

< o

a
a
a)
d)
d)

o <

-

e

d)

-

e

e) 5080 m
e) 18 dm
e) 3 185 cm
e) 637 cm

41,9 dm

2,460 km

13,670 km

3,006 km
112,364 km
0,03 m
0,70 m
50,05 m
3,02 m
0,3 cm

12,8 cm

0,9 cm

4,1 cm

25



25, a) 120 km b) 125 cm c) 45m d) 5 m 74. a) 2,00 2 b) 7,30 o2 o) 10,34 n2 ) 0,48 n?
54. 35 Quadrate 55. 32 Quadrate 75. a) 58,00 2 b) 56,20 2 o) 5,06 a2 4) 0,02 -z
56. 4 Rechtecke: 76. a) 5,00 a b) 2,72 a c) 9,02 a 4) 0,57 a
stk 112 ) 3|4 77.8) 1,008 b) 46,808 o) 61,75a  4) 0,04 a
b in cml 24 | 12 8 l 6 78. a) 3,00 ha b) 5,50 ha o) 91,07 ha ) 0,56 ha
57. 3 Rechtecke: e) 26,52 ha
ainemj 1] 2 79. a) 64,00 ha - b) 23,80 ha o) 65,14 ha  d) 0,01 ha
binenll 12 | 6 4 )708,02 mz : ! 4
58. a) 500 mn? b) 2 300 m® ¢) 856 mm® d) 1 307 mm® 80. a) 6,00 mz b) 3,60 lmz c) 1,74 mz 4) 0,34 kn
59. a) 900 cn® b) 8 000 cm® ¢) 638 em® d) 5 603 om? 81. a) 71,00 kn® b) 23,45 kn® o) 60,02 kn® 4) 0,08 kn®
2 2 2
60. a) 500 dm? b) 6 100 am® ) 754 dn® d) 3 108 am? 82, a) & 6600: b)as16,50 m? o)as2 975 mz 4)as108 000 kn
61. a) 400 m2 b) 7 200 m2 o) 315 m2 a) 4 207 m2 83. A =20 omz; u =18 om 84. A = 21 ;m ; u=20om
62. a) 600 a b) 2 100 a c) 748 a d)1205a 85. A = 36 om"; 2u = 24 om 86.A = 9 om“; u = 12 om
63. a) 900 ha b) 6 700 ha c) 459 ha d) 3 704 ha 87-l)A-112m;u-44n 88. a) A = 126 om’; u = 50 om
64, a) 2 500 n? b)13 000 am?  ¢) 2 400 m2 d) 900 a b) A = 408 on2|u = 82 om b) A'= 372 n:; u = 86 km
65. a) 4 600 m® )11 200 dn® ¢) 900 a  d)51 200 om’ o) A= 66 kngu = 34 kn c) A = 432 :m ; u=86m
66. a) 1 739 n° b) 6 402 ha ¢) 1 196 cm® d) 6 001 a ﬂ)A-153dm2;u-52dm A)A=900%; u=42m
67. a) 56 072 dn® b) 1 703 om® o) 5004 a d) 505 mm? 89. a) A = 360 on®;u = 84 cm  90. a) A = 0,208 m%;u = 1,84 m
2, 2,
68. a) 1 578 m® b)20 440 a ¢) 3108 am’ a) 65 m? b) A= Be: ju =12 om b) A = 1ze:,u.u°.,.
69+ a) 11 623 ha b) 1 325 an®  ¢) 1204 m2 d) 37a c)A-2.4m;:-7,60m o) A= 3,,;2“.9'50,,
70. a) 6,00 cm? b) 34,00 cm® ) 3,26 om® d) 0,18 om? 4) A = 1,280 kn®; u = 5,280 km d) A = 2,43 kn°; u = 7,620 kn
e) 25,72 om? : 91. &) A = 219,71 on?; u = 60,0 om
5
2.
71. a) 4,70 cm? b) 63,80 cu® ¢) 8,04 em? d) 0,07 om? b) A = 40,32 dmz, u = 25,6 dnm
e) 450,09 cm? 92, a) A = 177,41 o|n2; u = 54,0 om
72. a) 7,00 dm? b) 2,80 dm® ¢) 4,78 dm® d) 0,09 dm? b) A = 33,32 dn’; u = 23,4 dn
e) 35,26 dm? 93. a) A = 30,0030 m%; u = 22,46 m
,
b
73. a) 72,00 dm? b) 81,90 dn® ¢) 23,08 dn® d) 0,38 dm® b) A =4496,3100 mz, u = 272,00 m
e) 867,05 dm’ 94. a) A = 31,4580 m°; u = 23,26 m
’
b) A =4403,5200 n%; u = 272,40 m
Lehrbuch S. 115 bis 117 i
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95. u = 23,4 cm
98. A = 2 400 m?

97. A = 45 m®
100. A = 1,26 m2

96. u = 22,2 em
99. A = 315 cm?

101. 41,04 ha; 28,00 ha; 100,00 ha; 96,00 ha; 125,00 ha
102, a) A = 12,5 on? b) A = 6 cm? c) A= 2,25 om?
103. 1 =70m; b=230m u=200m; A =2 100 m?
104. 1 =40m; b =35m u=150 m; A =1 400 n?

105. a) A = 360 cmz;

107.

109.
111,

115,
17,

122,

28

u=c80 om 106. a) A=s0,2 mz; u=s1,8 m
2

b) A = 8 cm“; u=12 cm b)A=12cm2;u-14cm
o)AsZmz; uss 8m c) A= 3m2; u10 m
4) Aer 1,3 kn?; uss5,3 kn 4) An2,4 kn?; ua7,6 km

a) A= 220 omz; u=60cm 108, a) A= 177 emz;u = 54 om
b) A = 40 an?; uAs26 dm b) Aar 33,32 dnl;ues23 dm
uss 23 cm 110, u=a2£22 em
a) 1 200 m? 112. a) 750 m2
b) 140 m Zaun b) 55 m Zaun
Am320 om? = 3,2 dm® 116, Aas1,3 n? as 1 n°
a) b) c)
Linge 8,4 ocm 6,81 m 57 om
eite 3,9 om 4,23 m 31 mm
ldocheninhalt (nicht 32,76 . 28,8063 m? 176,7 om
gerundet)
[Flécheninhalt 2 2 2
(gerundet) 33 em 29 m 177 cm
lAbweichung 0,24 en® 0,1937 n® 0,3 cm
a) 24 ha 123. a) 7 ha

b) 5 040 dt Kartoffeln

¢) 252 Anhdénger
d) 4 032 Personen

b) 420 kg Diingemittel

c¢) 2 450 dt Zuckerriiben
d) 122,5a£123 Anhinger

Lehrbuch S. 119 bis 121

124.
126,
128.

130.

132,

135,

138.
139.

140.
142,
144,

147.

150.

125. a) 1 800 m® b) 216 m?

a) 2,1 ha b) 1 180 m
4 800 127, 80
a) 40 n? 129. a) 5,76 2
b) 1 000 Kacheln b)51,84 M
¢) 1200 M
34,5 a 131, Bild b9: A = 9,25 cm?
Bild b 10: A = 11,00 om?

11 Scheiben 133. 8 m 134, 27 918 = 279 a
183,80 m? 136, 600 137. 274’ & 27 a
20 250 n?

Seite a 1 2 3 4 5 6 | em

Seite b 1 10 9 8 T 6 cm

Fliche A | 11 |20 |27 [32 [35] 36 | om

6 141. 6

120 Einheitswiirfel 143. 140 Einheitswiirfel

a) 7 000 mm® 145, a) 70 000 mm® 146. a) 6 000 cm’
)31 000 mm> b) 91 000 mm’ b) 80 000 cm’
c) 3 470 m’ ¢) 6 320 mn’ c) 4 867 om’
) 9 034 mn’ 4) 8 026 mn’ d) 14 037 on’
a)54 000 cm®  148. a) 2 000 dm> 149. a) 50 000 dm’
)90 000 om’ b) 78 000 dm’ b) 82 000 dm’
¢) 5 362 om® c) 8479 dn® ¢) 2 112 an’
4)20 013 em’ d) 11 061 am’ d) 33 019 dn’
a)46 000 cm® 151, a)432 000 mm>

)12 560 mn’ b) 4 011 dm’

¢)29 007 em’ ¢)240 001 mm’

Lehrbuch S. 121 bis 123
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152,

154,

157.

160.
161.

162.

163.

164.
165.

166.

167.

a) 32 895 dm’
b) 120 034 om>

153. a) 23 598 dm>
b) 210 043 cm’

0) 702 mm> ‘o) 207 mm®
a) 72 mm’ a) 27 oo’
a) 3,000 om®  155. a) 7,200 om® 156. &) 8,000 dm’
b) 2,834 om’ b) 0,625 om’ b) 81,000 dm’
0)12,080 om? ) 2,706 om’ o) 1,059 dm’
a) 0,071 om’ a) 5,001 om’ 4) 0,087 dm’
©)36,426 om’ ¢)82,024 om’ o) 8,294 dam’
a) 4,900 am> 158, a) 6,000 m>  159. a) 38,000 >
b) 2,740 dm’ b) 5,800 m’ b) 8,270 m’
o) 6,207 am’ o) 0,056 m’ ) 0,482 n’
) 0,305 dam’ d) 4,308 o’ a) 8,002 m>
€)32,004 dm> e) 7,205 m> e) 1,004 m’
a) 48 m®  b) 26,250 em® o) 1 960 om®  d) 80 dm?
b) V = 42,875 om® = 42 875 mn’

Ay = 7 350 m® = 73,50 om®
B) V = 15625 mm® = 15,625 om>

Ay = 3750 mn® = 37,50 en®
b) V =30 e’ Ay = 62 on®
b)v=60m3;A°-220m2
&)V = 315n% Ay= 286n°
b) V = 46 852 on’; Ay = 8 128 om®
o) V= 1200an’; Ay = 700 on®
a) V= 216 omj; Ay = 252 om?
b) V = 45 954 mn’; Ay = 8 182 mn®
©) V= 910m; Ay = 582n°
a) V= 3150 om’; Ay = 1 530 om’
b) V= 1310,4 om’;A; = 1 053,60 on®

Lehrbuch S. 123 bis 124

168.

169.

170.

171.

172,

179.
180.
188.
189.
190.

191.

192,
194.

a) V= 4,080 m%; Ay = 20,44 n°
b) V =1195,200 an’; Aq = 952 dn®

&) V= 480 aw’; g = 448 an®
b) V =211,990 om3; A = 221,58 om?
a) V= 900 dm’;  Ag = 720 an®

b) V =132,600 om’; Ay = 164,36 on’
a) V = 31 699,888 dmw’; Aq = 6 505,24 An®
b) V = 975,674 700 m’; Aq = 613,22 n®

8) V= 25 965,324 an’; Ay = 5 574,56 dn®

b) V = 1050,941 700 m’; Ay = 647,480 m®

a) 8 m° b) 4 Fuhren

200 Halblitergliser 181, a) 2451 b) 73,51
a) V=0,441m° b) 3,50 m’ o) 63 n°

a) V=0,576 @ b) 4,16 m? o) 66,56 m?

V = 210 om und V = 1 680 om>, Der Rauminhalt der zweiten
Schachtel ist 23 = 8 mal grBer als der Rauminhalt der er-
sten Schachtel.

V = 216 om> und V = 1 728 cm’. Der Rauminhalt der zweiten
Schachtel ist 23 = 8 mal gréSer als der Rauminhalt der er-
sten Schachtel.

V = 275,310 cn’
a) V = 343 om’

b) Ay = 2 352 on?

193, V = 438, 464 om’
195. a) V = 729 om®
b) Ay = 3 888 on’
¢) Urspriinglicher
Wirfel: A, = 1 176 on’
8 Wiirfel: Ay = 2 352 omz

¢) Urspriinglicher
Wirfel: Ay = 1 944 om?

8 Wirfel: A, = 3 888 on’

Lehrbuch S. 124 bis 126 31






















































